
  
STRUTTURA  AUTONOMA Commissione Consiliare 2
DEL CONSIGLIO COMUNALE Sviluppo Economico 

VERBALE N. 15
SEDUTA DEL 10/03/2026

(Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale e degli altri organi istituzionali)

L’anno 2026 (duemila ventisei) il giorno 10 (dieci) del mese di marzo, la Commissione Seconda è 
convocata in seduta congiunta con la Commissione Sesta, presso la Sala Firenze Capitale al terzo 
piano di Palazzo Vecchio secondo quanto previsto dall'art. 22 del Regolamento del Consiglio comu-
nale in sede consultiva, per trattare il seguente ordine dei lavori:

 Comunicazioni del Presidente;
 Approfondimento sulle buone pratiche di sostenibilità ed economia circolare degli esercizi 

commerciali. Sarà audita la Dott.ssa Irene Ivoi, esperta di economia circolare e politiche di 
sostenibilità;

 Esame ed eventuale espressione di parere sull’Ordine del Giorno n. 2026/00096 “Criteri di 
sostenibilità  per  gli  esercizi  commerciali  virtuosi”  –  Proponenti:  Caterina  Arciprete, 
Giovanni Graziani, Vincenzo Maria Pizzolo, Milani Luca, Semplici Marco

 Approvazione verbale della seduta precedente;
 Varie ed eventuali. 

Per la segreteria della seduta sono presenti: Grazia Aricò e Nicola Carpentiero
Per la diretta streaming è incaricato: Monica Caiazzo

Alle ore 09:00 sono presenti i Presidenti Enrico Ricci e Giovanni Graziani ed i Consiglieri: Matteo 
Chelli, Massimo Sabatini, Alberto Locchi, Francesco Grazzini, Andrea Ciulli, Nicola Armentano, 
Alessandra Innocenti,  Cristiano Balli,  Renzo Pampaloni,  Patrizia Bonanni,  Dmitrij  Palagi,  Luca 
Santarelli, Alessandro Draghi.

E’ presente inoltre Dott.ssa Irene Ivoi, esperta di economia circolare e politiche di sostenibilità.

Il Presidente Enrico Ricci, verifica la presenza dei seguenti consiglieri che hanno firmato l’apposito 
foglio firme:
CONSIGLIERE NOMINATIVO SOSTITUITO DA

Presidente RICCI Enrico

Componente ARMENTANO Nicola

Componente CHELLI Matteo

Componente CIULLI Andrea

Componente GRAZZINI Francesco

Componente INNOCENTI Alessandra

Componente LOCCHI Alberto

Componente SABATINI Massimo

Palazzo Vecchio                                                            Tel. 055 2768538
Piazza della Signoria, 1                                                 E-mail commissione2@comune.fi.it 
50122 Firenze                                                                uff.consiglio@pec.comune.fi.it 



  
STRUTTURA  AUTONOMA Commissione Consiliare 2
DEL CONSIGLIO COMUNALE Sviluppo Economico 
Il  Presidente Giovanni Graziani,  verifica la presenza dei seguenti  consiglieri  che hanno firmato 
l’apposito foglio firme:

CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI
Presidente Giovanni Graziani
Componente Cristiano Balli
Componente Patrizia Bonanni
Componente Alessandro Draghi
Componente Alessandra Innocenti
Componente Alberto Locchi
Componente Dmitrij Palagi
Componene Renzo Pampaloni
Componente Luca Santarelli

Il  Presidente  Enrico Ricci  apre  la  seduta  alle  ore  09:06 essendo presente  il  numero legale  per 
entrambe  le  Commissioni,  illustra  l’ordine  dei  lavori  e  ringrazia  la  Dott.ssa  Irene  Ivoi  per  il 
contributo che potrà fornire alla discussione sull’ordine del giorno n. 2026/00096.

Il Presidente Giovanni Graziani illustra l’atto in qualità di proponente e sottolinea come l’ordine del 
giorno  solleciti  all’amministrazione  a  definire  criteri  di  sostenibilità  da  applicare  agli  esercizi  
commerciali e scontistiche per coloro che agiscono in maniera virtuosa.

Alle ore 09:09 si unisce alla seduta il Consigliere Marco Semplici

Prende la parola la Dott.ssa Irene Ivoi che con l’ausilio di slides illustra anche la normativa al 
livello  europeo  sul  tema  della  sostenibilità.  L’Unione  Europea  ha  approvato  un  Regolamento 
(2025/40) sugli imballaggi che avrà la sua efficacia dal 2028. Nel 2027 saranno pubblicate le linee 
guida che chiariranno le restrizioni all’uso di determinati formati di imballaggi.

Alle ore 09:18 si uniscono alla seduta i Consiglieri Enrico Conti e Massimo Fratini
Alle ore 09:20 si unisce alla seduta il Consigliere Valerio Fabiani
Alle ore 09:22 si uniscono alla seduta i Consiglieri Vincenzo Maria Pizzolo e Marco Burgassi

Prosegue  la  Dott.ssa  Ivoi  illustrando  la  sperimentazione  effettuata  in  alcuni  stores  di  catene 
commerciali nel Mondo ed in  Europa in cui i clienti sono stati “spinti in modo gentile” ad avvalersi 
di contenitori riciclabili e riutilizzabili. Il risultato è stato positivo.
Vi sono anche in Italia alcune realtà virtuose, come Padova, Modena, Trento

Alle ore 09:26 si unisce alla seduta la Consigliera Cecilia Del Re

La Dott.ssa Ivoi,  spiega come già dal 2019, con il  DL Clima fosse possibile utilizzare i  propri  
contenitori riutilizzabili per l’acquisto di prodotti alimentari ma l’esercente poteva rifiutarne l’uso 
se ritenuto igienicamente non idoneo.
Adeguati accordi con le ASL locali possono prevedere di esonerare l’esercente da eventuali rischi 
sulla qualità dei prodotti venduti.
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Il Sindaco di Tubinga in Germania dal 2022 ha previsto l’applicazione di una tassa sugli imballaggi  
ed gli monouso alla quale si è opposto McDonald’s vincendo in un primo momento. Il Tribunale  
Amministrativo Federale a cui aveva fatto ricorso il Sindaco gli ha dato ragione e questa sentenza 
farà scuola nei prossimi giudizi.

Alle ore 09:37 si unisce alla seduta il Consigliere Giovanni Gandolfo
Alle ore 09:42 si unisce alla seduta il Consigliere Edoardo Amato
Alle ore 09:43 lascia la seduta il Consigliere Luca Santarelli

La Dott.ssa Ivoi si sofferma sul tema dell’acqua da bere ed i relativi contenitori e l’opportunità di 
invitare i ristoratori di prediligere l’acqua di rete e sul tema dello spreco alimentare, incentivando 
l’utilizzo di Doggy bag per portare via il cibo avanzato.
Per quanto riguarda la raccolta differenziata, occorre insegnare le modalità, soprattutto ai lavoratori 
stranieri.

Alle  ore  09:50 si  unisce  alla  seduta  il  Consigliere  Lorenzo Masi  e  rientra  il  Consigliere  Luca 
Santarelli

Si apre un dibattito a cui intervengono i seguenti consiglieri che hanno chiesto la parola: Conti,  
Innocenti,  Ciulli,  Gandolfo,  Del  Re,  Draghi,  Santarelli,  Balli,  Chelli,  Masi,  Sabatini,  Bonanni, 
Palagi, Grazzini. 
Viene proposto un confronto con le associazioni di categoria e la verifica della fattibilità operativa. 
Sono proposti emendamenti al testo in modo da ricordare atti presentati nel precedente mandato 
amministrativo ed esperienze di sostenibilità già promosse dall’amministrazione.

Sottoscrivono l’atto i consiglieri/e: Innocenti, Conti, Ciulli, Balli, Bonanni, Pampaloni.

Alle ore 10:00 si unisce alla seduta la Consigliera Michela Monaco

Interviene la Dott.ssa Ivoi che risponde alle questioni proposte.

Il Presidente Enrico Ricci accerta la presenza delle/dei Consiglieri/Consiglieri:
CONSIGLIERE NOMINATIVO SOSTITUITO DA

Presidente RICCI Enrico

Vice Presidente GANDOLFO Giovanni

Componente BURGASSI Marco

Componente CHELLI Matteo

Componente CIULLI Andrea

Componente CONTI Enrico

Componente DEL RE Cecilia

Componente FABIANI Valerio

Componente GRAZZINI Francesco
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Componente INNOCENTI Alessandra

Componente LOCCHI Alberto

Componente MASI Lorenzo

Componente PIZZOLO Vincenzo Maria

Componente SABATINI Massimo

Componente SEMPLICI Marco

e pone in votazione il seguente atto: Ordine del Giorno n. 2026/00096 avente ad oggetto: “Criteri di 
sostenibilità  per  gli  esercizi  commerciali  virtuosi”  –  Proponenti:  Caterina  Arciprete,  Giovanni 
Graziani, Vincenzo Maria Pizzolo, Milani Luca, Semplici Marco

Esito: Favorevole con emendamenti accolti dal proponente

- Favorevoli - 9 (nove): Ricci, Burgassi, Ciulli, Conti, Del Re, Fabiani, Innocenti, Pizzolo, Semplici;
- Contrari – 4 (quattro): Gandolfo, Chelli, Locchi, Sabatini;
- Astenuti – 2 (due): Grazzini, Masi

Il Presidente Giovanni Graziani accerta la presenza delle/dei Consiglieri/Consiglieri:
CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI
Presidente Giovanni Graziani
Vice Presidente Cecilia Del Re
Componente Edoardo Amato
Componente Cristiano Balli
Componente Patrizia Bonanni
Componente Marco Burgassi
Componente Alessandro Draghi
Componente Alessandra Innocenti
Componente Alberto Locchi
Componente Lorenzo Masi
Componente Michela Monaco
Componente Dmitrij Palagi
Componene Renzo Pampaloni
Componente Luca Santarelli

e pone in votazione il seguente atto: Ordine del Giorno n. 2026/00096 avente ad oggetto: “Criteri di 
sostenibilità  per  gli  esercizi  commerciali  virtuosi”  –  Proponenti:  Caterina  Arciprete,  Giovanni 
Graziani, Vincenzo Maria Pizzolo, Milani Luca, Semplici Marco

Esito: Favorevole con emendamenti accolti dal proponente

- Favorevoli - 10 (dieci): Graziani, Del Re, Amato, Balli, Bonanni, Burgassi, Innocenti, Monaco, 
Palagi, Pampaloni;
- Contrari – 3 (tre): Draghi, Locchi, Santarelli;
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- Astenuti – 1 (uno): Masi

I Presidenti Enrico Ricci e Giovanni Graziani chiudono la seduta alle ore 10:43

Alla riunione hanno partecipato le/i seguenti Consigliere/i della Commissione 2:
CONSIGLIERE NOMINATIVO SOSTITUITO DA

Presidente RICCI Enrico

Vice Presidente GANDOLFO Giovanni

Componente ARMENTANO Nicola

Componente BURGASSI Marco

Componente CHELLI Matteo

Componente CIULLI Andrea

Componente CONTI Enrico

Componente DEL RE Cecilia

Componente FABIANI Valerio

Componente FRATINI Massimo

Componente GRAZZINI Francesco

Componente INNOCENTI Alessandra

Componente LOCCHI Alberto

Componente MASI Lorenzo

Componente PIZZOLO Vincenzo Maria

Componente SABATINI Massimo

Componente SEMPLICI Marco

Alla riunione hanno partecipato le/i seguenti Consigliere/i della Commissione 6:
CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI
Presidente Giovanni Graziani
Vice Presidente Cecilia Del Re
Componente Edoardo Amato
Componente Cristiano Balli
Componente Patrizia Bonanni
Componente Marco Burgassi
Componente Alessandro Draghi
Componente Alessandra Innocenti
Componente Alberto Locchi
Componente Lorenzo Masi
Componente Michela Monaco
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Componente Dmitrij Palagi
Componene Renzo Pampaloni
Componente Luca Santarelli

Verbale letto approvato e sottoscritto nella seduta del 24/03/2026

La Segretaria Il Presidente
Grazia Aricò Enrico Ricci

Il presente documento è stato sottoscritto in modalità autografa ed è conservato in originale c/o gli 
uffici della Struttura Autonoma del Consiglio comunale.
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